
 
 

 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

10ου ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΥΚΕΩΝ 
 
  

Το σχολείο είναι ο χώρος όπου οι μαθητές με την καθοδήγηση του εκπαιδευτικού 
προσωπικού του Σχολείου περνούν πολλές ώρες, μαθαίνουν, δημιουργούν, συνεργάζο-
νται, παίζουν, χαίρονται αλλά αντιμετωπίζουν και δυσκολίες. Η ζωή στο Σχολείο καλό εί-
ναι να ρυθμίζεται από κανόνες που έχουν σκοπό να δημιουργήσουν τις προϋποθέσεις για 
να πραγματοποιηθεί αποτελεσματικότερα η εκπαιδευτική διαδικασία και το σχολείο να 
λειτουργεί ως μια ΑΣΦΑΛΗΣ κοινότητα μάθησης. Κοινός στόχος όλων των μετεχόντων 
στην σχολική κοινότητα είναι η πρόοδος των μαθητών, αλλά επιπροσθέτως η υιοθέτηση 
σημαντικών αξιών, όπως η συνεργασία και η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η απο-
δοχή της ιδιαιτερότητας του άλλου, ο σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους κανό-
νες, η περιβαλλοντική συνείδηση κ.λπ. Στο κείμενο που ακολουθεί αναφέρονται οι πιο 
βασικοί από αυτούς τους κανόνες. 

 
Η φοίτηση των μαθητών 

 
Το Σχολείο αποτελεί το φυσικό χώρο αγωγής και μάθησης, γιατί ακριβώς εξασφαλίζει 

τις προϋποθέσεις συγκεκριμένης και οργανωμένης προσπάθειας για την επίτευξη των 
στόχων της αγωγής. Γι' αυτό πρέπει η συμμετοχή των μαθητών να είναι τακτική, ενερ-
γός και συστηματική. Η ελλιπής φοίτηση των μαθητών, και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, 
υπονομεύει το σχολικό έργο και δυσχεραίνει την πρόοδο τους. 

 
 Η φοίτηση των μαθητών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, είναι υποχρεωτική. 
 Οι μαθητές τηρούν το ωράριο του καθημερινού προγράμματος – ιδίως τηρούν την 
ώρα έναρξης των μαθημάτων - και κάθε άλλης σχολικής εκδήλωσης (πρωινή προσευχή, 
εορταστικές εκδηλώσεις, εκπαιδευτικές επισκέψεις κ.ά.). 

 Η απουσία από τα μαθήματα δικαιολογείται μόνον όταν συντρέχει σοβαρός λόγος (α-
σθένεια, έκτακτα οικογενειακά γεγονότα κ.ά.). 

 Σε περίπτωση απουσίας (π.χ. ασθένεια), θα πρέπει να ενημερώνεται το Σχολείο. 
 Σε περίπτωση που κάποιος γονέας χρειαστεί, για ειδικό λόγο, να πάρει το παιδί του 
πριν τη λήξη των μαθημάτων, υποχρεούται να ενημερώσει εγκαίρως το Διευθυντή του 
Σχολείου και τον εκπαιδευτικό της τάξης.  

 Για τη συμμετοχή των μαθητών στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής, καθώς και τις α-
θλητικές δραστηριότητες του σχολείου, είναι οπωσδήποτε απαραίτητη η συμπλήρωση 
Ατομικού Δελτίου Υγείας (στις Α΄, και Δ΄ τάξεις). 

Σε έναν ιδανικό σχολικό χώρο οι μαθητές συμπεριφέρονται σωστά, πειθαρχούν και 
εφαρμόζουν τους κανονισμούς, όχι από φόβο ή από πίεση. Πρέπει να έχουν συνειδητο-
ποιήσει οι ίδιοι ότι η μη τήρηση των κανόνων υποβιβάζει τον ζωτικό τους χώρο και δια-
ταράσσει την εύρυθμη λειτουργία του Σχολείου.  Για το λόγο αυτό οι παραβάτες των κα-
νονισμών πρέπει να δέχονται άμεσα κυρώσεις ώστε να μην αφήνονται περιθώρια επανά-
ληψης. Οι κυρώσεις αυτές είναι: 



 Παρατήρηση 
 Επίπληξη 
 Ενημέρωση γονέων 
 Ενημέρωση Σχολικού Συμβούλου 

Άφιξη στο σχολείο 
 
 Η άφιξη των μαθητών το πρωί γίνεται από τις 7:55 ως 8:10 από την κεντρική είσοδο 

του σχολείου στην οδό Αργυροκάστρου. Στη συνέχεια η είσοδος του σχολείου κλείνει 
για λόγους ασφαλείας.  

 Η έγκαιρη προσέλευση βοηθά στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. Σε περίπτωση 
που κάποιος μαθητής καθυστερήσει δικαιολογημένα, έρχεται στο σχολείο συνοδευό-
μενος από τον κηδεμόνα του, ενημερώνει το Διευθυντή του Σχολείου και στη συνέ-
χεια πηγαίνει στην τάξη του. 

 Οι ενήλικες συνοδεύουν τους μαθητές μέχρι την είσοδο της αυλής του Σχολείου και 
αποχωρούν. Δεν υπάρχει κανείς λόγος να εισέλθουν και να παραμείνουν στο 
σχολείο. Εξαίρεση μπορεί να γίνει σε μέρες σφοδρής κακοκαιρίας ή απεργίας 
κατά τις οποίες υπάρχει περίπτωση να τροποποιηθεί το σχολικό ωράριο και οι μαθη-
τές να αποχωρήσουν νωρίτερα από το κανονικό. Οι συνεργασίες με τους εκπαιδευτι-
κούς γίνεται σε προκαθορισμένες μέρες και ώρες. 

 
Προσευχή 

 
Ετερόδοξοι μαθητές έχουν δικαίωμα να μη μετέχουν στην πρωινή προσευχή, ο-

φείλουν όμως να βρίσκονται στο χώρο του σχολείου όσο αυτή διαρκεί και να σέβο-
νται την ιερότητα της στιγμής. 

 
Διάλειμμα 

 
 Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές βγαίνουν στο προαύλιο και δεν επι-

τρέπεται η παραμονή τους στις αίθουσες ή στους διαδρόμους. Οι αίθουσες κλειδώ-
νουν με ευθύνη των εκπαιδευτικών και τα παράθυρα ανοίγουν για να αερίζεται ο χώ-
ρος. Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζεται από τους εκπαιδευτικούς ο χώρος παραμονής 
των μαθητών. Κανένας μαθητής και για κανένα λόγο δε μένει μέσα στην αί-
θουσα μόνος του. 

 Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων, αλλά και 
χρόνος ικανοποίησης σωματικών αναγκών. Οι μαθητές ξεκουράζονται ή παίζουν και 
για οποιοδήποτε πρόβλημα αντιμετωπίζουν απευθύνονται στους εφημερεύοντες δα-
σκάλους που βρίσκονται σε προκαθορισμένες θέσεις στο προαύλιο.  

 
Αποχώρηση από το σχολείο 

 
 Οι μαθητές δε φεύγουν σε καμία περίπτωση πριν από τη λήξη των μαθημά-

των χωρίς άδεια. Αν παρουσιαστεί ανάγκη αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχο-
λικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια) γίνεται πάντοτε με τη συνοδεία γονέα ή κηδεμόνα και 
φυσικά αφού ενημερωθεί γι’ αυτό ο δάσκαλος της τάξης και ο Διευθυντής.  

 Η ευθύνη για την ασφάλεια των παιδιών μετά το ωράριο λειτουργίας ανήκει 
αποκλειστικά στο γονέα ή κηδεμόνα. Οι γονείς – κηδεμόνες είναι υποχρεωμένοι 



να γνωρίζουν το ωράριο των παιδιών τους και να ενημερώνονται από τις ανακοινώ-
σεις του σχολείου. 

 Οι μαθητές που συνοδεύονται καθημερινά κατά την αποχώρησή τους δε φεύγουν 
ποτέ από το σχολείο ασυνόδευτοι αν ο κηδεμόνας τους κάποια μέρα καθυστερήσει. 

 Η αποχώρηση των μαθητών από το σχολείο γίνεται πάντα από την πύλη που βρίσκε-
ται στην οδό Αργυροκάστρου κατά τα ακόλουθα χρονικά διαστήματα: 

 
-    12.25 - 12.35 Α΄ και Β΄ τάξη 
-    13.15 - 13.20 Γ΄, Δ΄ καθώς και οι  Ε΄ και ΣΤ΄ τάξεις όταν έχουν 6ωρο 
-    14.00 - 14.05 Ε΄ και ΣΤ΄ τάξη (όταν έχουν 7ωρο) και μαθητές ολοήμερου* 
-    14:40 - 14.50 Μαθητές ολοήμερου* 
-    15.30 - 15.40 Μαθητές ολοήμερου* 
-    16.15 - 16.20 Μαθητές ολοήμερου* 
 

*Οι μαθητές που είναι εγγεγραμμένοι στο Ολοήμερο Πρόγραμμα αποχωρούν με βάση τη 
σχετική δήλωση που έχουν κάνει οι γονείς – κηδεμόνες τους. Όλες τις άλλες ώρες η 
πύλη του σχολείου παραμένει κλειστή (2368/Γ2/9-1-2007 Εγκύκλιος Υπ. Παιδείας).  
 

Οι ενήλικες που συνοδεύουν τους μαθητές κατά την αναχώρησή τους, τους περιμέ-
νουν έξω από τις εισόδους του σχολείου και πρέπει να προσέρχονται έγκαιρα για την 
παραλαβή τους. Κάθε καθυστέρηση δημιουργεί κινδύνους για την ασφάλεια των μαθη-
τών που ολοκληρώνουν το πρόγραμμά τους, αλλά και για όσους συνεχίζουν μάθημα. 
 

Επισκέψεις – γιορτές 
 

Αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής και βοηθούν στην αποτελεσματική πραγματο-
ποίηση του σχολικού έργου, γι’ αυτό οι μαθητές απουσιάζουν από αυτές μόνο αν έχουν 
σοβαρό λόγο. Η συμπεριφορά τους δε και οι υποχρεώσεις τους είναι ανάλογη κατά τη 
διάρκειά τους, όπως και στο σχολικό πρόγραμμα. Σε περίπτωση επίσκεψης τηρείται  το 
σχολικό ωράριο, ενώ σε περίπτωση σχολικής γιορτής το ωράριο διαμορφώνεται ανάλογα 
και οι γονείς ενημερώνονται από τις σχετικές ανακοινώσεις.  
 

Εκπαιδευτικά προγράμματα 
 

Το Σχολείο υλοποιεί σειρά εκπαιδευτικών προγραμμάτων (ευρωπαϊκά, περιβαλλοντικά, 
πολιτιστικά κ.λ.π.) τα οποία είναι αναπόσπαστο μέρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Αποκλειστικοί υπεύθυνοι για την επιλογή, το σχεδιασμό και την υλοποίηση 
αυτών των προγραμμάτων είναι οι εκπαιδευτικοί του Σχολείου. 

Μέσα από τα εκπαιδευτικά μας προγράμματα, εκτός από την καλλιέργεια της γνώ-
σης, επιδιώκουμε το παιδί: 

 Να αναπτύξει τις σωματικές, πνευματικές και συναισθηματικές ικανότητές του. 
 Να ευαισθητοποιηθεί σε κοινωνικά θέματα και να αναπτύξει την κοινωνικότητά του. 
 Να βοηθηθεί να γνωρίσει το περιβάλλον, εμπλουτίζοντας την εμπειρία του. 
 Να καλλιεργήσει την αισθητική αντίληψη και τη δημιουργική φαντασία του. 
 Να αναπτύξει τις αισθήσεις του και να οργανώσει τις πράξεις του, κινητικές και νοητικές. 

 Να ενισχύσει τη συναισθηματική και ηθικό – θρησκευτική ανάπτυξή του. 
 Να ενισχύσει την πρωτοβουλία του, τη διάθεσή του για διερεύνηση και προβληματισμό. 
 Να αναπτύξει τη δημιουργικότητά του και την εμπιστοσύνη στις δυνατότητές του. 



 Να αναπτύξει τις νοητικές δεξιότητές του και την ικανότητα του για κατανόηση και 
έκφραση με σύμβολα, στο γλωσσικό και μαθηματικό τομέα. 

 
Γονείς – Κηδεμόνες 

 

 Απαγορεύεται η είσοδος στο Σχολείο οποιουδήποτε εν ώρα διαλείμματος ή μαθή-
ματος. 

 Οι γονείς και το κοινό εισέρχονται στο Σχολείο μόνο στο χώρο του γραφείου, που είναι 
και χώρος υποδοχής τους. 

 Οι γονείς – κηδεμόνες εν ώρα λειτουργίας του Σχολείου μπορούν να επικοινωνούν με τα 
παιδιά τους με την άδεια του Διευθυντή του Σχολείου και εφόσον υπάρχει συγκεκριμέ-
νος και αναγκαίος λόγος. 

 Οι γονείς – κηδεμόνες ενημερώνονται τακτικά για την πρόοδο και συμπεριφορά του 
παιδιού τους από το δάσκαλο της τάξης και μόνο στις ώρες και ημέρες που ορίζο-
νται από το Σύλλογο Διδασκόντων. 

 Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που μεταφέρουν οι μαθητές και ενημερώ-
νονται για θέματα λειτουργίας του Σχολείου. 

 Οφείλουν να γνωστοποιούν στο δάσκαλο της τάξης και το Διευθυντή κάθε ιδιαιτερότητα 
που αφορά τη σωματική και ψυχική υγεία του μαθητή. 

 Κανένας μη εκπαιδευτικός δεν έχει δικαίωμα να νουθετεί ή να επιπλήττει 
μαθητή στο χώρο του Σχολείου. Για το θέμα αυτό υπάρχει σχετική νομοθεσία που 
προβλέπει αυστηρές ποινές. Στο σχολείο υπεύθυνοι για τη νουθεσία, την επίπληξη και 
τον έπαινο είναι μόνο οι εκπαιδευτικοί. Για ό,τι σας απασχολεί ενημερώστε τους εκπαι-
δευτικούς ή τη διεύθυνση του Σχολείου οι οποίοι είναι οι αρμόδιοι να επιληφθούν του 
θέματος. 

 Σε περίπτωση απουσίας μαθητή είναι απαραίτητο να ενημερώνεται το Σχολείο, όπως 
επίσης και το Σχολείο επικοινωνεί με την οικογένεια, ιδιαίτερα σε περίπτωση μακρόχρο-
νης ή επαναλαμβανόμενης απουσίας. Οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να έχουν όλα τα τηλέ-
φωνα των μαθητών τους στο προσωπικό τους αρχείο. 

 Σε περίπτωση που κάποιος από τους γονείς του μαθητή δεν έχει την κηδεμονία του, 
πρέπει να ενημερωθεί άμεσα το Σχολείο. 

 
Γενικά 

 
 Το ντύσιμο των μαθητών πρέπει να είναι ανάλογο με την εποχή και τις καιρικές 

συνθήκες. 
 Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να φέρνουν στο σχολείο πολύτιμα ή επικίνδυνα αντικείμε-

να. 

 Η κατοχή και χρήση κινητών τηλεφώνων, κατά τη σχετική νομοθεσία, δεν επι-
τρέπεται. 

 Η προστασία του σχολικού κτιρίου και της περιουσίας του είναι υπόθεση όλων μας. 
 Η οικονομία στο ρεύμα, στο νερό, στο σαπούνι, το χαρτί είναι επιβεβλημένη στις δύ-

σκολες μέρες που περνά η χώρα μας. 

 Η καθαριότητα των σχολικών χώρων είναι ευθύνη όλων μας. Σε πολλά σημεία 
της αυλής και των διαδρόμων υπάρχουν κάδοι για απορρίμματα. Οι βοηθητικοί χώροι 
(τουαλέτες) πρέπει να διατηρούνται καθαροί κυρίως για λόγους υγείας.  

 
 
 


